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DIVISION B-DESCRIPTIVE QUESTIONS 

QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 

Answer 1: 

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

(i) xyr& 

 v‚fMVj dks bl /kkj.kk dks ugha pkfg, fd flLVe }kjk rS;kj dh xbZ tkudkjh lgh gS vkSj fcuk lcwr 

ds ml ij Hkjkslk fd;k tk ldrk gS tks n'kkZrk gS fd flLVe lapkfyr tkudkjh le; vkSj ykxw gksus 

ds fy, vko';d ekinaMksa ds lR;kiu ij vk/kkfjr gSA 

(ii) vlR;& 

ys[kk ijh{kd }kjk vkarfjd fu;a=.k esa ns[kh xbZ fdlh Hkh detksjh dks çca/ku dks le; ij fyf[kr 

:i esa lwfpr fd;k tkuk pkfg,A gkykafd bl rjg ds lapkj dk mYys[k gksuk pkfg, fd vkarfjd 

fu;a=.k dh i;kZIrrk dk fu/kkZj.k djus ds fy, v‚fMV ugha fd;k x;k gSA 

(iii) xyr& 

lkaf[;dh; uewukdj.k esa ;Fkksfpr O;kid vuqç;ksx gksrk gS] tgka ijh{k.k dh tkus okyh tula[;k esa 

cM+h la[;k esa leku vkbVe 'kkfey gksrs gSa vkSj ysunsu ds ekeys esa vuqikyu ijh{k.k] O;kikj çkI; dh 

tekcanh] isjksy psfdax] pkyku vkSj isVh,e dS'k okmpj 'kkfey gSaA 

(iv) xyr& 

fu;kstu pj.k esa] fo'ys"k.kkRed çfØ;k,a xzkgd ds O;olk; dks le>us vkSj bdkbZ ds O;olk; esa mu 

igyqvksa vkSj fodkl ds igyqvksa dks bafxr djds laHkkfor tksf[ke ds {ks=ksa dh igpku djus esa v‚fMVj 

dh lgk;rk djrh gSa] ftuls og igys vutku FksA ;g tkudkjh v‚fMVj dks mldh vU; v‚fMV 

çfØ;kvksa dh ç—fr] le; vkSj lhek fu/kkZfjr djus esa lgk;rk djsxhA ys[kk ijh{kk dh ;kstuk cukus 

esa fo'ys"k.kkRed çfØ;k,a foÙkh; MsVk vkSj xSj&] foÙkh; tkudkjh] tSls fd deZpkfj;ksa dh la[;k] 

foØ; LFkku ds oxZ QqV] mRikfnr oLrqvksa dh ek=k vkSj leku tkudkjh nksuksa dk mi;ksx djrh gSaA 

(v) lR;& 

_.knkrk _.k vkosnd dh _.k ik=rk ds ckjs esa fu.kZ; ysrs le; v‚fMV fd, x, foÙkh; fooj.kksa ij 

Hkjkslk dj ldrs gSa vkSj ckn esa] os vius QaMksa dh iquiZzkfIr dk U;k; dj ldrs gSaA 

(vi) xyr& 

vkjchvkbZ dks okf.kfT;d vkSj vU; cSadksa dh xfrfof/k;ksa dks fofu;fer djus dh ftEesnkjh lkSaih xbZ gSA 

(vii) xyr& 

/kkjk 139 ¼6½ ds vuqlkj] daiuh ds igys ys[kk ijh{kd] ,d ljdkjh daiuh ds vykok] daiuh ds 

iathdj.k dh rkjh[k ls 30 fnuksa ds Hkhrj funs'kd eaMy }kjk fu;qä fd;k tk,xkA 

(viii) xyr& 

 fo'ys"k.kkRed çfØ;k,¡ rqyuk vkSj laca/kksa dk mi;ksx ;g vkdyu djus ds fy, djrh gSa fd D;k 

[kkrk 'ks"k ;k vU; MsVk mfpr fn[kkbZ nsrs gSaA fo'ys"k.kkRed çfØ;kvksa dk mi;ksx fuEufyf[kr mís';ksa 

ds fy, fd;k tkrk gS% 

 (i) çklafxd fo'ys"k.kkRed çfØ;kvksa dk mi;ksx djrs le; çklafxd vkSj fo'oluh; v‚fMV 

lk{; çkIr djuk] rFkk 

 (ii)  ys[kk ijh{kk ds var ds ikl fo'ys"k.kkRed çfØ;kvksa dks fMtkbu djuk vkSj çn'kZu djuk tks 

v‚fMVj dh lgk;rk djrs gSa] tc ;g fu"d"kZ fudkyk tkrk gS fd D;k foÙkh; fooj.k bdkbZ 

ds v‚fMVj dh le> ds vuq:i gSa\ 

 

Answer 2: 

(a) v‚fMfVax ij ekud (SA) 240 ^^foÙkh; fooj.kksa ds v‚fMV esa /kks[kk/kM+h ls lacaf/kr v‚fMVj dh 

ftEesnkfj;kâ ^ ^/kks[kk/kM+h^ 'kCn dks ifjHkkf"kr djrk gS& ^^çca/ku ds chp ,d ;k ,d ls vf/kd O;fä;ksa 

;k dksbZ rhljs O;fDr }kjk ,d tkucw>dj dk;Z] tks 'kklu] deZpkfj;ksa] ;k ds lkFk vkjksfir gSa ,oa 

ftleas ,d vU;k;iw.kZ ;k voS/k ykHk çkIr djus ds fy, /kks[ks dk mi;ksx djuk 'kkfey gSßA 
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 ;|fi /kks[kk/kM+h ,d O;kid dkuwuh vo/kkj.kk gS] ijUrq SAs ds ç;kstuksa ds fy,] ys[kk ijh{kd] mu  

/kks[kk/kM+h ls gh lacaf/kr gS tks foÙkh; fooj.kksa esa xyr gksus dk dkj.k curk gSA 

 nks çdkj ds feF;k fooj.k v‚fMVj ds fy, çklafxd gSa& 

 /kks[kk/kM+h foÙkh; fjiksfVaZx feF;k o.kZu ifj.kkeLo:i mRiUu feF;k o.kZu  

 laifÙk;ksa dh gsjkQsjh ds ifj.kkeLo:i feF;k o.kZu 

 gkykafd v‚fMVj dks lansg gks ldrk gS ;k] nqyZHk ekeyksa esa] /kks[kk/kM+h dh ?kVuk dh igpku djsa] 

v‚fMVj bl ckr dk dkuwuh fu/kkZj.k ugha djrk gS fd /kks[kk/kM+h okLro esa gqbZ gS ;k ughaA 

 

Answer: 

(b) fu;a=.kksa dh ifjpkyu çHkko'khyrk dk ewY;kadu% çklafxd fu;a=.kksa ds lapkyu çHkko'khyrk dk 

ewY;kadu djrs le;] ys[kk ijh{kd ewY;kadu djsxk fd D;k fu;a=.k çHkkoh <ax ls dke ugha dj jgs 

gSaA gkykafd] i;kZIr çfØ;kvksa }kjk irk pyrk gS fd xyr fooj.kksa dh vuqifLFkfr] v‚fMV lk{; çnku 

ugha djrh gS fd lacaf/kr fu;a=.k çHkkoh gSA 

 tc fu;a=.k ls fopyu] ftl ij v‚fMVj Hkjkslk djuk pkgrk gS] dk irk yxk;k tkrk gS] rks v‚fMVj 

bu ekeyksa vkSj muds laHkkfor ifj.kkeksa dks le>us ds fy, fof'k"V iwNrkN djsxk] vkSj ;g fu/kkZfjr 

djsxk fd% 

 (a) fu;a=.k ds ijh{k.k fd, x, gSa tks fu;a=.k ij fuHkZjrk ds fy, ,d mfpr vk/kkj çnku djrs 

gSa]  

 (b) fu;a=.k ds vfrfjä ijh{k.k vko';d gSa] ;k 

 (c) xyr çfØ;kvksa ds laHkkfor tksf[keksa dks ewy çfØ;kvksa dk mi;ksx djds lacksf/kr djus dh 

vko';drk gSA 

 v‚fMVj dh çfØ;kvksa }kjk irk yxk;k x;k ,d HkkSfrd xyr fooj.k vkarfjd fu;a=.k esa ,d 

egRoiw.kZ deh ds vfLrRo dk ,d etcwr ladsrd gSA 

 

Answer: 

(c)  [kkrs ds vafre fooj.kksa ds laca/k esa ,d v‚fMV esa 'kkfey fd, tkus okys çeq[k igyw fuEufyf[kr gSa% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(i) ys[kkadu dh ç.kkyh vkSj vkarfjd fu;a=.k dk irk yxkus ds fy, fd D;k ;g O;olk; ds 

fy, mi;qä gS vkSj lHkh ysunsu dks Bhd ls fjd‚MZ djus esa enn djrk gSA 

(ii) flLVe vkSj çfØ;kvksa dh leh{kk djds ;g irk yxkuk fd D;k os i;kZIr vkSj O;kid gSa vkSj 

la;ksxo'k] D;k lkexzh dh vi;kZIrrk vkSj detksfj;k¡ ekStwn gSa] ftlls /kks[kk/kM+h vkSj =qfV;ksa 

ij fdlh dk /;ku ugha tkrk gSA 

(iii) iksfLVax] 'ks"k jkf'k] vkfn ds lR;kiu }kjk [kkrs dh iqLrdksa dh vadxf.krh; lVhdrk dh 

tk¡pA 

(iv) ysu&nsu dh çkekf.kdrk vkSj oS/krk dk lR;kiu çklafxd nLrkostksa ds lkFk [kkrksa dh iqLrdksa 

esa çfof"V;ksa dh ,d ijh{kk djds ntZ fd;k x;kA 
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(v) ;g lqfuf'pr djuk fd iwath vkSj jktLo ç—fr dh oLrqvksa ds chp ,d mfpr varj fd;k 

x;k gS vkSj ;g fd [kkrksa esa lek;ksftr vk; vkSj O;; dh fofHkUu enksa dh ek=k ys[kk vof/k 

ds vuqlkj gS ;k ughaA 

(vi) cSysal 'khV vkSj ykHk vkSj gkfu [kkrs ;k vU; c;kuksa dh rqyuk varfuZfgr fjd‚MZ ds lkFk ;g 

ns[kus ds fy, fd os mlds vuq:i gSaA 

(vii) cSysal 'khV esa çnf'kZr gksus okyh ifjlaifÙk;ksa ds 'kh"kZd] vfLrRo vkSj ewY; dk lR;kiuA 

(viii) cSysal 'khV esa crkbZ xbZ nsunkfj;ksa dk lR;kiuA 

 vof/k ds var esa [kkrs dh 'ks"k jkf'k ds ckjs esa nkos% 

(i) vfLrRo&laifÙk] ns;rk,a vkSj bfDoVh fgr ekStwn gSaA 

(ii) vf/kdkj vkSj nkf;Ro& bdkbZ laifÙk ds vf/kdkjksa dks j[krh gS ;k fu;af=r djrh gS] 

vkSj nkf;Ro bdkbZ ds nkf;Ro gSaA 

(iii) iw.kZrk&lHkh ifjlaifÙk;ka] ns;rk,a vkSj bfDoVh fgrksa dks ntZ fd;k tkuk pkfg, FkkA 

(iv) mfpr ewY; ij foÙkh; fooj.kksa esa ewY;kadu vkSj vkcaVu&ifjlaifÙk;k¡] nsunkfj;k¡ vkSj 

bfDoVh fgr 'kkfey gSa vkSj fdlh Hkh ifj.kkeh ewY;kadu ;k vkoaVu lek;kstu dks 

mfpr :i ls ntZ fd;k tkrk gSA 

(ix) ykHk vkSj gkfu }kjk fn[kk, x, ifj.kke dh tk¡p djuk vkSj ;g ns[kuk fd fn[kk, x, 

ifj.kke lgh vkSj fu"i{k gSa ;k ughaA 

(x) tgka ys[kkijh{kk ,d fuxfer fudk; dh gS] ;g iqf"V djrs gq, fd oS/kkfud vko';drkvksa dk 

vuqikyu fd;k x;k gSA 

(xi) mi;qä O;fä @ fudk; dks fjiksVZ djuk fd D;k [kkrs dh tkap dh xbZ ckrsa ekeyksa dh 

fLFkfr vkSj laxBu ds ykHk vkSj gkfu ds ckjs esa lgh vkSj fu"i{k –f"Vdks.k çdV djrh gSaA 

 

Answer: 

(d) Lora=rk ßdk rkRi;Z ;g gS fd fdlh O;fä dk fu.kZ; fdlh vU; O;fä dh bPNkvksa ;k fn'kk ds v/khu 

ugha gksrk gS] ftlus mls fu;qfDr fd;k gSA v‚fMVj dks v‚fMV ds v/khu bdkbZ ls Lora= gksuk pkfg,A 

ys[kk ijh{kdksa dh Lora=rk ds nks ijLij –f"Vdks.k gSa] ,d eu dh Lora=rk vkSj nks] fn[kus esa 

Lora=rkA baVjus'kuy QsMjs'ku v‚Q vdkmaVsaV~l ¼IFAC½ }kjk tkjh fd, x, O;kolkf;d ys[kkdkjksa ds 

fy, vkpkj lafgrk ^^Lora=rk^^ 'kCn dks ifjHkkf"kr djrh gS] ftlesa 'kkfey gSa& 

 (a) eu dh Lora=rk & eu dh fLFkfr tks fdlh O;fä dks v[kaMrk ds lkFk dk;Z djus dh 

vuqefr nsus okys çHkkoksa ls çHkkfor gq, fcuk ,d jk; ds çko/kku dh vuqefr nsrh gS] vkSj 

fu"i{krk vkSj is'ksoj lansg ij vH;kl djrh gS] rFkk 

 (b) mifLFkfr esa Lora=rk & ,sls rF;ksa vkSj ifjfLFkfr;ksa ls cpuk tks bruh egRoiw.kZ gSa fd ,d 

r`rh; i{k ,d ys[kk ijh{kd dh v[kaMrk] fu"i{krk ;k is'ksoj lansg ij fu"d"kZ fudkyk gksxkA 

^^ys[kk ijh{kd dh Lora=rk u dsoy okLro esa ekStwn gS] cfYd lHkh mfpr O;fä;ksa ds fy, Hkh 

ekStwn gSA 

 

Answer 3: 

(a) lexz ;kstuk dk fodkl% ys[kk ijh{kd dks ys[kkijh{kk dh visf{kr xqatkb'k vkSj vkpj.k ds fy, viuh 

lexz ;kstuk dks fodflr djus esa fuEufyf[kr ekeyksa ij fopkj djuk pkfg,& 

 fu;qfDr vkSj fdlh Hkh oS/kkfud ftEesnkfj;ksa dh 'krsaZA 

 fjiksVZ ;k vU; lapkj dh ç—fr vkSj le;A 

 ykxw dkuwuh ;k oS/kkfud vko';drk,aA 

 xzkgd }kjk viukbZ xbZ ys[kkadu uhfr;ka vkSj mu uhfr;ksa esa ifjorZuA 

 v‚fMV ij u, ys[kkadu ;k v‚fMfVax ?kks"k.kkvksa dk çHkkoA 

 ,slh 'krksaZ ij fo'ks"k /;ku nsus dh vko';drk gksrh gS] tSls fd lkexzh dh =qfV ;k /kks[kk/kM+h 

;k ikfVZ;ksa dh Hkkxhnkjh ftlesa funs'kd ;k O;fä tks fd bdkbZ ds i;kZIr ekfyd gSa] #fp 

j[krs gSa vkSj ftuds lkFk ysunsu dh laHkkouk gSA 
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 fuHkZjrk dh fMxzh og ys[kkadu ç.kkyh vkSj vkarfjd fu;a=.k ij txg ikus esa l{ke gksus dh 

mEehn djrk gSA 

 fof'k"V v‚fMV {ks=ksa ij tksj nsus ds laHkkfor jksVs'kuA 

 ys[kkijh{kk lk{; dh ç—fr vkSj lhek çkIr dh tk,xhA 

 vkarfjd ys[kk ijh{kdksa dk dk;Z vkSj v‚fMV esa mudh Hkkxhnkjh dh lhek] ;fn dksbZ gks]A 

 xzkgd dh lgk;d ;k 'kk[kkvksa ds v‚fMV esa vU; ys[kk ijh{kdksa dh HkkxhnkjhA 

 fo'ks"kKksa dh HkkxhnkjhA 

 la;qä ys[kk ijh{kdksa vkSj blds fu;a=.k vkSj leh{kk ds fy, çfØ;kvksa ds chp dke dk 

vkoaVuA 

 LVkfQax vko';drkvksa dh LFkkiuk vkSj leUo;A 

 egRoiw.kZ ys[kkijh{kk {ks=ksa dh igpkuA 

 ys[kkijh{kk mís';ksa ds fy, HkkSfrdrk Lrjksa dh LFkkiukA 

 

Answer:  

(b) v‚fMV çys[ku% v‚fMV M‚D;wesaVs'ku ij SA 230] v‚fMV M‚D;wesaVs'ku v‚fMV dh xbZ dk;Zfof/k;ksa ds 

fjd‚MZ dks lanfHkZr djrk gS] lacaf/kr v‚fMV lk{; çkIr djrk gS] vkSj v‚fMVj rd igq¡prk gSA 

¼^^ofdaZx isij^^ ;k ^^odZ isij^^ tSls 'kCn Hkh dHkh&dHkh mi;ksx fd, tkrs gSaA½ 

 ys[kk ijh{kk nLrkost dh ç—fr ys[kk ijh{kk nLrkost çnku djrk gS% 

 (a) ys[kk ijh{kd ds lexz mís';ksa dh miyfC/k ds ckjs esa fu"d"kZ ds fy, v‚fMVj ds vk/kkj ds 

lk{; rFkk 

 (b) lk{; fd ys[kkijh{kk dh ;kstuk cukbZ xbZ Fkh vkSj SAs vkSj ykxw dkuwuh vkSj fu;ked 

vko';drkvksa ds vuqlkj çn'kZu fd;k x;k FkkA 

 

Answer: 

(c) ,d Lopkfyr okrkoj.k ewy :i ls ,d O;kolkf;d okrkoj.k dks lanfHkZr djrk gS tgka daI;wVj 

flLVe dk mi;ksx djds çfØ;k,a] lapkyu] ys[kkadu vkSj ;gka rd fd fu.kZ; Hkh fd, tkrs gSa & 

ftUgsa lwpuk ç.kkyh ¼vkbZ,l½ ;k lwpuk çkS|ksfxdh ¼vkbZVh½ flLVe ds :i esa Hkh tkuk tkrk gSA 

vktdy] daI;wVj flLVe dks yxHkx gj çdkj ds O;olk; esa bLrseky fd;k tkuk cgqr vke gSA 

 mnkgj.k ds fy,] bl ckjs esa lkspsa fd ,Vh,e ¼v‚VksesVsM Vsyj e'khu½ dk mi;ksx djds cSafdax ysunsu 

dSls fd;k tkrk gS] ;k eksckby Qksu vkfn ij ^^,fIyds'ku^^ dk mi;ksx djds fVdV dSls [kjhns tk 

ldrs gSa] bu mnkgj.kksa esa] vki ns[k ldrs gSa fd dSls ;s daI;wVj flLVe gesa ysu&nsu djus esa l{ke 

cukrs gSaA fdlh Hkh le; vkSj fdlh Hkh fnu O;kikjA 

 ,d Lopkfyr okrkoj.k dh dqN çeq[k fo'ks"krk,a bl çdkj gSa% 

 ,d Lopkfyr i;kZoj.k dh eq[; fo'ks"krk,a 
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 ,d Lopkfyr okrkoj.k dk ewy fl)kar de eSuqvy gLr{ksi vkSj lapkfyr vf/kd ç.kkyh ds lkFk 

O;kikj djus dh {kerk gSA ,d dkjksckjh ekgkSy dh tfVyrk Lopkyu ds Lrj ij fuHkZj djrh gS 

;kuh] ;fn O;kolkf;d okrkoj.k vf/kd Lopkfyr gS] rks ;g vf/kd tfVy gksus dh laHkkouk gSA 

 mnkgj.k ds fy,] ;fn dksbZ daiuh ,dh—r m|e lalk/ku fu;kstu ç.kkyh ¼bZvkjih½ vFkkZr ,l,ih] 

vksjsdy vkfn dk mi;ksx djrh gS] rks mls v‚fMV ds fy, vf/kd tfVy ekuk tkrk gSA nwljh vksj] 

;fn dksbZ daiuh ,d v‚Q&n&'ksYQ vdkmafVax l‚¶Vos;j dk mi;ksx dj jgh gS] rks ;g de 

Lopkfyr gksus dh laHkkouk gS vkSj blfy, de tfVy okrkoj.k gSA 

 blh rjg] dbZ vU; igyw gSa tks ,d ys[kk ijh{kd dks ,d dkjksckjh ekgkSy ds Lopkyu vkSj tfVyrk 

ds Lrj dks fu/kkZfjr djus ij fopkj djuk pkfg, ftls ge fuEufyf[kr vuqHkkxksa esa ns[ksaxsA 

 

Answer: 

(d) pwafd vewrZ laifÙk HkkSfrd inkFkksaZ ds fcuk ,d igpku ;ksX; xSj&ekSfæd laifÙk gS] ,slh ifjlaifÙk;ksa ds 

vfLrRo dh LFkkiuk ds fy,] ys[kk ijh{kd dks ;g lR;kfir djuk pkfg, fd ,slh vewrZ laifÙk nwljksa 

ds fy, fdjk;s ds fy, eky ;k lsokvksa ds mRiknu ;k vkiwfrZ esa lfØ; mi;ksx esa gS ;k ughaA ] ;k 

ç'kklfud mís';ksa ds fy, mi;ksx esa gS ;k ughaA  

 mnkgj.k& l‚¶Vos;j ds vfLrRo dh iqf"V djus ds fy,] v‚fMVj dks ;g lR;kfir djuk pkfg, fd 

D;k ,slk l‚¶Vos;j bdkbZ }kjk lfØ; mi;ksx esa gS vkSj bl mís'; ds fy,] v‚fMVj dks v‚fMV ds 

rgr vof/k ds nkSjku lacaf/kr lsokvksa @ oLrqvksa dh fcØh dk lR;kiu djuk pkfg,] ftlesa bl rjg 

ds l‚¶Vos;j gSa bLrseky fd;k x;kA 

 mnkgj.k& fMtkbu @ js[kkfp=ksa ds vfLrRo dh iqf"V djus ds fy,] v‚fMVj dks ;g fu/kkZfjr djus ds 

fy, mRiknu MsVk dks lR;kfir djuk pkfg, fd D;k ,sls mRikn ftuds fy, fMtkbu @ fp= [kjhns 

x, Fks] os bdkbZ }kjk mRikfnr vkSj csps tk jgs gSaA 

 ;fn dksbZ vewrZ laifÙk lfØ; mi;ksx esa ugha gS] rks bdkbZ ds çca/ku }kjk [kkrk iksLV vuqeksnu dh 

fdrkcksa esa foyksiu ntZ fd;k tkuk pkfg, vkSj foyksiu dh rkjh[k ls vkxs c<+dj ifj'kks/ku 'kqYd 

lekIr gks tkuk pkfg, FkkA 

 

Answer 4: 

(a) ys[kk ijh{kk dk;ZØe dk fodkl% 

 1-  fyf[kr ys[kk ijh{kk dk;ZØe% ys[kk ijh{kd dks ys[kk ijh{kk ;kstuk dks ykxw djus ds fy, 

vko';d çfØ;kvksa dh LFkkiuk ds fy, ,d fyf[kr ys[kk ijh{kk dk;ZØe rS;kj djuk pkfg,A 

 2-  lgk;dksa ds fy, v‚fMV mís'; vkSj funsZ'k% dk;ZØe esa çR;sd {ks= ds fy, v‚fMV mís'; 

'kkfey gks ldrs gSa vkSj v‚fMV esa 'kkfey lgk;dksa dks funsZ'k ds ,d lsV ds :i esa lsok 

djus ds fy, i;kZIr fooj.k gksuk pkfg, vkSj mfpr fu"iknu dks fu;af=r djus ds lk/ku ds 

:i esa gksuk pkfg,A   

 3-  vkarfjd fu;a=.kksa ij fjyk;al% ys[kk ijh{kk dk;ZØe rS;kj djus esa] ys[kk ijh{kd] ys[kk ç.kkyh 

vkSj lacaf/kr vkarfjd fu;a=.kksa dh le> j[kus ds lkFk] vko';d ys[kk ijh{kk çfØ;kvksa dh 

ç—fr] le; vkSj lhek fu/kkZfjr djus esa dqN vkarfjd fu;a=.kksa ij Hkjkslk djuk pkg ldrk 

gSA v‚fMVj ;g fu"d"kZ fudky ldrk gS fd dqN vkarfjd fu;a=.kksa ij Hkjkslk djuk mldh 

v‚fMV djus ds fy, ,d çHkkoh vkSj dq'ky rjhdk gSA gkyk¡fd] v‚fMVj vkarfjd fu;a=.k ij 

Hkjkslk ugha djus dk fu.kZ; ys ldrk gS tc i;kZIr mi;qä v‚fMV lk{; çkIr djus ds vU; 

vf/kd dq'ky rjhds gSaA ys[kk ijh{kd dks çfØ;kvksa ds le;] xzkgd ls visf{kr fdlh Hkh 

lgk;rk ds leUo;] lgk;dksa dh miyC/krk vkSj vU; ys[kk ijh{kdksa ;k fo'ks"kKksa dh Hkkxhnkjh 

ij Hkh fopkj djuk pkfg,A 

 4-  ys[kkijh{kk çfØ;kvksa ds çn'kZu dh le;&lhek% ys[kk ijh{kd dh çfØ;kvksa dks vatke nsus ds 

fy, ys[kk ijh{kd dks lkekU; :i ls yphykiu j[kuk gksrk gSA gkykafd] dqN ekeyksa esa] ys[kk 

ijh{kd ds ikl le; ds vuqlkj dksbZ foosd ugha gks ldrk gS] mnkgj.k ds fy,] tc xzkgd 

dfeZ;ksa }kjk vkfo"dkjksa dks ysuk ;k çfr o"kZ çfrHkwfr;ksa vkSj udnh 'ks"k dh iqf"V djukA 

{11/2 M} 

{11/2 M} 

{11/2 M} 
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 5-  v‚fMV Iykfuax% v‚fMV Iyku vkn'kZ :i ls fiNys o"kZ ds v‚fMV ds lekiu ij 'kq: gksrk gS] 

vkSj lacaf/kr dk;ZØe ds lkFk] v‚fMV çxfr ds :i esa la'kks/ku ds fy, bl ij iqufoZpkj fd;k 

tkuk pkfg,A ,slk fopkj vkarfjd fu;a=.k ds ys[kk ijh{kd dh leh{kk] mlds çkjafHkd 

ewY;kadu vkSj mlds vuqikyu vkSj Bksl çfØ;kvksa ds ifj.kkeksa ij vk/kkfjr gksrk gSA 

 

Answer: 

(b) daiuh ds Lopkfyr i;kZoj.k dh le>% uhps fn, x, dqN fcanq gSa tks ,d ys[kk ijh{kd dks daiuh ds 

Lopkfyr okrkoj.k dh le> çkIr djus ds fy, fopkj djuk pkfg,A 

 mi;ksx dh tk jgh lwpuk ç.kkyh ¼,d ;k vf/kd vkosnu ç.kkyh vkSj os D;k gSa½ 

 mudk mís'; ¼foÙkh; vkSj xSj&foÙkh;½ 

 vkbZVh ç.kkfy;ksa dk LFkku & LFkkuh; cuke oSf'od 

 okLrqdyk ¼MsLdV‚i vk/kkfjr] DykbaV&loZj] osc ,fIyds'ku] DykmM vk/kkfjr½ 

 laLdj.k ¼dk;Z vkSj tksf[ke ,d gh vkosnu ds fofHkUu laLdj.kksa esa fHkUu gks ldrs gSa½ 

 flLVe ds Hkhrj baVjQsl ¼ekeys esa dbZ flLVe ekStwn gSa½ 

 bu&gkml cuke iSdsTM 

 vkmVlkslZ xfrfof/k;k¡ ¼vkbZVh j[kj[kko vkSj leFkZu½ 

 çeq[k O;fä ¼CIO, CISO, ç'kkld½ 

 

Answer: 

(c) lgh& ,d larks"ktud fu;a=.k okrkoj.k dk vfLrRo ,d ldkjkRed dkjd gks ldrk gS tc ,d 

v‚fMVj HkkSfrd xyrQgeh ds tksf[ke dk vkdyu djrk gSA  

 gkykafd] ;g /kks[kk/kM+h ds tksf[ke dks de djus esa enn dj ldrk gS] ysfdu ,d larks"ktud fu;a=.k 

okrkoj.k /kks[kk/kM+h ds fy, ,d iw.kZ ck/kk ugha gSA 

 

Answer: 

(d) i;kZIr fo'ys"k.kkRed çfØ;kvksa ds :i esa miyC/k rduhd% ,d Bksl fo'ys"k.kkRed çfØ;k dk fMtkbu 

dsoy fo'oluh; MsVk dh miyC/krk vkSj v‚fMV Vhe ds vuqHko vkSj jpukRedrk ls lhfer gSA vke 

rkSj ij egRoiw.kZ fo'ys"k.kkRed çfØ;k,¡ fuEufyf[kr esa ls ,d :i ysrh gSa% 

 VªsaM ,ukfyfll & vkerkSj ij bLrseky dh tkus okyh rduhd ekStwnk ihfj;M cSysal ds lkFk ;k nks 

;k mlls T;knk ds ihfj;M cSysal esa VªsaM ds lkFk djaV MsVk dh rqyuk gSA ge ewY;kadu djrs gSa fd 

D;k fdlh [kkrs dk orZeku larqyu ml [kkrs ds fy, fiNys 'ks"k ds lkFk LFkkfir ço`fÙk ds vuq:i gS] 

;k mu dkjdksa dh le> ds vk/kkj ij gS tks [kkrs dks cnyus dk dkj.k cu ldrs gSaA 

 vuqikr fo'ys"k.k & vuqikr fo'ys"k.k laifÙk vkSj ns;rk [kkrksa ds lkFk&lkFk jktLo vkSj O;; [kkrksa ds 

fo'ys"k.k ds fy, mi;ksxh gSA ,d O;fäxr cSysal 'khV [kkrk vius vki gh vkadyu djuk eqf'dy gS] 

ysfdu fdlh vU; [kkrs ls bldk laca/k vDlj vf/kd vuqekfur gS ¼mnkgj.k ds fy,] fcØh ls lacaf/kr 

O;kikj çkI; larqyu½A vuqikr dh rqyuk le; ds lkFk ;k lewg esa vyx&vyx laLFkkvksa ds vuqikr 

esa] ;k ,d gh m|ksx esa vU; daifu;ksa ds vuqikr ls Hkh dh tk ldrh gSA 

 rdZ'kfä ijh{k.k & çòfÙk fo'ys"k.k ds foijhr] ;g fo'ys"k.kkRed çfØ;k iwoZ vof/k;ksa dh ?kVukvksa ij 

fuHkZj ugha djrh gS] ysfdu fopkjk/khu v‚fMV vof/k ds fy, xSj&foÙkh; MsVk ij ¼mnkgj.k ds fy,] 

C;kt vk; ;k O;; dk vuqeku yxkus ds fy, fdjk;s dh vk; ;k C;kt njksa dk vuqeku yxkus ds fy, 

vf/kHkksx nj½ A ;s ijh{k.k vke rkSj ij vk; fooj.k [kkrksa vkSj dqN fuf'pr ;k iwoZ Hkqxrku [kkrksa ij 

ykxw gksrs gSaA 

 LVªDpjy e‚Mfyax & ,d e‚Mfyax Vwy pkyw [kkrk 'ks"k ¼mnkgj.k] jSf[kd çfrxeu½ dh Hkfo";ok.kh 

djus ds fy, iwoZ ys[kk vof/k ds foÙkh; vkSj @ ;k xSj&foÙkh; vkadM+ksa ls ,d lkaf[;dh; e‚My dk 

fuekZ.k djrk gSA 

 

 

{1 M} 

{Any 8 

Points 

Each 

1/2 

Mark} 
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{11/2 M} 
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Answer 5: 

(a) v‚fMV lk{; dh i;kZIrrk% i;kZIrrk v‚fMV lk{; dh ek=k dk eki gSA v‚fMV lk{; dh ek=k v‚fMVj 

ds xyr ewY;kadu ds tksf[ke ¼;fn tksf[ke ewY;kadu fd, x, tksf[keksa ls vf/kd gS] rks vf/kd v‚fMV 

lk{; dh vko';drk gksus dh laHkkouk gS½ ls çHkkfor gksrh gS vkSj bl rjg ds v‚fMV lk{; dh 

xq.koÙkk ¼mPp xq.koÙkk½ ls Hkh çHkkfor gksrh gS½A gkykafd] vf/kd v‚fMV lk{; çkIr djuk] bldh 

[kjkc xq.koÙkk dh HkjikbZ ugha dj ldrk gSA i;kZIrrk ds :i esa v‚fMVj dk fu.kZ; fuEu dkjdksa ls 

çHkkfor gks ldrk gS% 

 (i)  Materiality   

 (ii)  egRoiw.kZ feF;k o.kZu dh tksf[ke  

 (iii)  tula[;k dk vkdkj vkSj fo'ks"krk,aA  

(i) HkkSfrdrk dks foÙkh; fooj.kksa ds mi;ksxdrkZvksa dks ysunsu ds oxksaZ] [kkrs esa 'ks"k jkf'k 

vkSj çLrqfr vkSj çdVhdj.k ds egRo ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gSA foÙkh; 

fooj.kksa ds mi;ksxdrkZvksa ds fy, lkexzh de gksus dh fLFkfr esa de lk{; dh 

vko';drk gksxhA ysfdu nwljh rjQ ;fn foÙkh; fooj.kksa ds mi;ksxdrkZvksa ds fy, 

nkos vf/kd egRoiw.kZ okys gSa] rks vf/kd çek.k dh vko';drk gksxhA 

(ii) egRoiw.kZ feF;k o.kZu ds tksf[ke dks bl rjg ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gS fd 

foÙkh; fooj.kksa dks ys[kkijh{kk ls igys HkkSfrd :i ls xyr gksukA blesa eq[; Lrj 

ij fuEukuqlkj nks ?kVd 'kkfey gSa ¼d½ fufgr tksf[ke & ,d xyr c;ku ds fy, 

,d vfHkdFku dh laosnu'khyrk fdlh Hkh lacaf/kr fu;a=.kksa ij fopkj djus ls igys 

egRoiw.kZ gks ldrh gSA ¼ch½ fu;a=.k tksf[ke & tksf[ke tks fd ,d xyr /kkj.kk tks 

egRoiw.kZ gks ldrh gS] dks jksdk tk ldrk gS ;k bldk irk ugha yxk;k tk ldrk 

gS vkSj bdkbZ ds vkarfjd fu;a=.k }kjk le; ij irk yxk;k vkSj Bhd fd;k tk 

ldrk gSA ,sls ekeyksa esa de lk{; dh vko';drk gksxh] ftuesa rF; ds xyr gksus 

dk tksf[ke de gksA ysfdu nwljh rjQ vxj vfHkdFku esa egRoiw.kZ ds xyr gksus dk 

[krjk vf/kd gksrk gS] rks vf/kd lk{; dh vko';drk gksxhA 

(iii) tula[;k dk vkdkj tula[;k esa 'kkfey oLrqvksa dh la[;k dks n'kkZrk gSA NksVh] 

vf/kd ltkrh; tula[;k ds ekeys esa de lk{; dh vko';drk gksxh] ysfdu nwljh 

vksj cM+h] vf/kd fo"ke tula[;k ds ekeys esa] vf/kd lk{; dh vko';drk gksxhA 

 

Answer: 

(b) vkarfjd fu;a=.k ç.kkyh vkSj muds okLrfod lapkyu dh larks"ktud le> gksus ds ckn gh v‚fMVj 

viuk laiw.kZ v‚fMV dk;ZØe rS;kj dj ldrk gSA ;fn og bl igyw dk v/;;u djus dh ijokg ugha 

djrk gS] rks ;g cgqr laHkkouk gS fd mldk v‚fMV dk;ZØe vuko';d :i ls Hkkjh gks ldrk gS vkSj 

v‚fMV dh oLrq iwjh rjg ls çfof"V;ksa vkSj okmpj ds æO;eku esa [kks ldrh gSA mlds fy, ;g 

tkuuk Hkh egRoiw.kZ gS fd D;k okLro esa flLVe pkyw gSA vDlj] ,d flLVe dh LFkkiuk ds ckn] 

çca/ku }kjk vuqikyu lqfuf'pr djus ds fy, dksbZ mfpr vuqorhZ ugha gSA ys[kk ijh{kd] ,slh 

ifjfLFkfr;ksa esa] ;g fo'okl djus ds fy, usr`Ro fd;k tk ldrk gS fd ,d ç.kkyh v‚ijs'ku esa gS tks 

okLro e sa iwjh rjg ls v‚ijs'ku esa ugha gks ldrh gS ;k dsoy vkaf'kd :i ls lcls vPNk dke dj 

ldrh gSA ;g fLFkfr 'kk;n lcls [kjkc gS fd ,d ys[kk ijh{kd Hkze esa vk ldrk gS vkSj og Hkze dh 

fLFkfr esa gksxk] vxj og /;ku ugha j[krk gSA 

 csgrj gksxk fd v‚fMVj DykbaV ds vkarfjd fu;a=.k ç.kkyh dh leh{kk dj ldsA blls mls fu;a=.kksa 

vkSj fufgrkFkksaZ dks vkRelkr djus ds fy, i;kZIr le; feysxk vkSj og v‚fMV dk;ZØe ds fu/kkZj.k esa 

vf/kd mís'; ds fy, l{ke gksxkA og çca/ku dh O;oLFkk dh detksfj;ksa dks lkeus ykus vkSj lq/kkj ds 

fy, mik; lq>kus dh fLFkfr esa Hkh gksxkA varfje rkjh[k esa ;k v‚fMV ds nkSjku] og ;g irk yxk 

ldrk gS fd fdruh dfe;ka nwj dh xbZ gSaA 

 iwoZxkeh ls] ;g fu"d"kZ fudkyk tk ldrk gS fd v‚fMV dk;ZØe dh ç—fr vkSj lapkyu esa vkarfjd 

fu;a=.k ç.kkyh ls dkQh gn rd çHkkfor gksrk gSA ijh{k.k tk¡p dh ;kstuk ij fu.kZ; ysus esa] vkarfjd 

fu;a=.k ç.kkyh dk vfLrRo vkSj lapkyu cgqr egRo j[krk gSA 
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 bldh egRoiw.kZrk vkSj dk;Z esa vkarfjd fu;a=.k ç.kkyh dh ,d mfpr le> Hkh ,d ys[kk ijh{kd dks 

v‚fMV dk;ZØe esa 'kkfey gksus ds fy, fofHkUu {ks=ksa esa ykxw dh tkus okyh mfpr v‚fMV çfØ;k dk 

fu.kZ; ysus esa l{ke cukrh gSA 

 ,slh fLFkfr esa tgka vkarfjd fu;a=.k dqN {ks=ksa esa detksj ekuk tkrk gS] v‚fMVj v‚fMfVax çfØ;k ;k 

ijh{k.k dk p;u dj ldrk gS] vU;Fkk bldh vko';drk ugha gks ldrh gS; og cM+h la[;k esa 

ysu&nsu ;k vU; oLrqvksa dks doj djus ds fy, dqN ijh{k.kksa dk foLrkj dj ldrk gS vU;Fkk og 

tkap djsxk vkSj dHkh&dHkh mls vko';d larqf"V ykus ds fy, vfrfjä ijh{k.k dj ldrk gSA 

 

Answer: 

(c) ;fn] /kks[kk/kM+h ;k lansgkLin /kks[kk/kM+h ls mRiUu xyr vuqeku ds ifj.kkeLo:i] vads{kd dk 

vlk/kkj.k ifjfLFkfr;ksa dk lkeuk djuk iM+rk gS tks ys[kk ijh{kk dks tkjh j[kus ds fy, vads{kd dh 

{kerk esa loky mBkrs gSa] rks vads{kd fuEukuqlkj gksxk% 

(a) ifjfLFkfr;ksa esa ykxw is’ksoj vkSj dkuwuh ftEesnkuh dks fu/kkZfjr djsa] blesa ;g Hkh 'kkfey gS fd 

D;k vads{kd ds fy, ml O;fä ;k O;fä;ksa dks fjiksVZ djus dh vko’;drk gS tks vads{k.k dh 

fu;qfä dh gS ;k] dqN ekeyksa esa] fu;ked izkf/kdj.kksa dks] 

(b) fopkj djsa fd D;k dk;Z ls okil ysus ds fy, mi;qä gSa] tgk¡ ykxw dkuwu ;k fofu;eu ds 

rgr okilh laHko gS] rFkk 

(c) ;fn vads{kd okil ys ysrk gS% 

(i) izca/ku ds mi;qä Lrj ds lkFk ppkZ djsa vkSj muls tqM+k gqvk vuq’kklu ls vads{kd 

dh okilh vkSj fudklh ds dkj.kksa ds dkj.k( rFkk 

(ii) fu/kkZfjr djsa fd D;k O;fä ;k O;fä;ksa dks fjiksVZ djus ds fy, ,d is’ksoj ;k dkuwuh 

vko’;drk gS] ftUgksaus ys[kk ijh{kk dh fu;qfä dh gS ;k] dqN ekeyksa esa] fu;ked 

izkf/kdj.kksa dks] lHkkxkj ls fudkys x, vads{kd dh okilh vkSj okilh ds dkj.kA 

 

Answer:  

(d) izko/kku rFkk Li"Vhdj.k % ljdkjh dEiuh ds ekeys esa izFke vads{kd dh fu;qfDr dEiuh vf/kfu;e 

2013 dh /kkjk 139¼7½ ds izko/kku ds }kjk lapkfyr gS tks of.kZr djrk gS fd ljdkjh dEiuh ds ekeys 

esa izFke vads{kd dks dEiuh dh iathdj.k dh frfFk ls 60 fnol ds vanj fu;a=d rFkk egkys[kkdkj ds 

}kjk fu;qDr fd;k tk;sxkA  
fu"d"kZ % blfy,] Bhartiya Petrol Ltd. dk funs’kd eaMy }kjk fd;k izFke vads{kd dh fu;qfDr O;FkZ 

gSA  

 

Answer 6: 

(a) fdls vkarfjd vads{kd fu;qDr fd;k tk ldrk gS] /kkjk 138 ds vuqlkj] vkarfjd vads{kd ;k rks pkVMZ 

vdkmVsaM vFkok ykxr ys[kkadu ¼pkgs izsfDVl esa gS vFkok ughaA vFkok bl izdkj dk is’ksoj ls gks 

ldrk gS tSlk ckMZ }kjk dEiuh dk dk;Z rFkk xfrfof/k;ksa dk vkarfjd vads{k.k djus ds fy, fu;qDr 

fd;k gSA vkarfjd dEiuh dk deZpkjh gks Hkh ldrk gS vFkok ughaA  

vkarfjd vads{k.k dk;Z % ,d bdkbZ dk dk;Z tks bdkbZ dk lapkyu tksf[ke izca/ku rFkk vkarfjd 

fu;a=.k izfØ;k dk vkadyu rFkk izHkkons;rk dks lq/kkjus ds fy, fMtkbu xfrfof/k;ksa rFkk vk’oklu 

dks fu"ikfnr djrk gSA  

vkarfjd vads{k.k dk;Z dk mn~ns’; rFkk {ks= % SA-610, **,d vkarfjd vads{kd dk dk;Z dk mi;ksx 

djuk** ds vuqlkj vkarfjd vads{k.k dk;Z ds mn~ns’; ògr :i ls ifjofrZr gksrk gS rFkk bdkbZ dk 

vkdkj rFkk lajpuk ij gS rFkk izca/ku rFkk tgka ij ykxw gks lapkyu ls izHkkfor O;fDr;ksa ij fuHkZj gSA  

vkarfjd vads{k.k dk;Z dk mn~ns’; rFkk {ks= esa bdkbZ dh lapkyu izfØ;k] tksf[ke izca/ku rFkk vkarfjd 

fu;a=.k dk vkadyu rFkk izHkkosn;rk dks lq/kkjus ds fy, fMtkbu vk’oklu rFkk ijke’kZ xfrfof/k;ka 

lfEefyr gS % 
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1. lapkyu ls lEcfU/kr xfrfof/k;ka % vkarfjd vads{k.k dk;Z] lapkyu ls izHkkfjr rFkk vkarfjd 

vads{kd rFkk izca/ku ds e/; laizs"k.k dh izHkkons;rk rFkk laLFkk dh mi;qDr {ks= dh laizs"k.k 

tksf[ke rFkk fu;a=.k lwpuk] dq’kyrk izca/ku rFkk tokcnsgh] uSfrdrk rFkk ewY; ij mn~ns’; 

dh iw.kZrk esa lapkyu izkslsl dh leh{kk dj ldrk gSA  

2. tksf[ke izca/ku ls lEcfU/kr xfrfof/k;ka % vkarfjd vads{k.k dk;Z vkarfjd fu;a=.k rFkk tksf[ke 

izca/ku dk lq/kkj esa va’knku rFkk bdkbZ dh lgk;rk dj ldrk gS ¼foÙkh; izfrosnu izfØ;k dh 

izHkkosn;rk lfgr½A vkarfjd vads{k.k dk;Z /kks[kk/kM+h dh [kkst esa bdkbZ dh lgk;rk ds fy, 

izfØ;k dk fu"iknu dj ldrk gSA  

3. vkarfjd fu;a=.k ls lEcfU/kr xfrfof/k;ka 

(i) vkarfjd fu;a=.k dk vkadyu & vkarfjd vads{k.k dk;Z fu;a=.k dh leh{kk] ds fy;s 

fof’k"V ftEesnkjh fufnZ"V djrk gS] muds ifjpkyu dk ewY;kadu rFkk muds lq/kkj 

dh vuq’kalk djrk gSA ,slk djus esa] vkarfjd vads{kd dk;Z fu;a=.k dk vk’oklu 

nsrk gSA mnkgj.k ds fy;s vkarfjd vads{k.k dk;Z fu;a=.k tks vads{k.k ls izklafxd gS 

lfgr vkarfjd fu;a=.k dh ifjpkyu izHkkons;rk rFkk dk;kZUo;u fMtkbu ds lEcU/k 

esa izca/ku rFkk lapkyu ls izHkkfjr O;fDr dks iznku vU; izfØ;k vFkok ;kstuk rFkk 

VsLV dk fu"iknu dks vkarfjd vads{k.k iznku djrk gSA  

(ii) foÙkh; rFkk ifjpkyu lwpuk dk ijh{k.k & vkarfjd vads{k.k dk;Z dks foÙkh; rFkk 

ifjpkyu lwpuk dh igpku] ekU;rk] eki] oxhZdj.k rFkk fjiksVZ ds fy, iz;qDr lk/ku 

dh leh{kk rFkk lkSnk] 'ks"k rFkk izfØ;k dh foLr`r VsfLVax lfgr O;fDrxr enksa esa 

fof’k"V iM+rky djus ds fy, fufnZ"V fd;k tk ldrk gSA  

(iii) ifjpkyu xfrfof/k;ksa dh leh{kk & vkarfjd vads{k.k dk;Z dks ,d bdkbZ dh xSj 

foÙkh; xfrfof/k;ksa lfgr ifjpkyu xfrfof/k;ksa dh ferO;;rk] dq’kyrk rFkk 

izHkkons;rk dh leh{kk ds fy, fufnZ"V fd;k tk ldrk gSA  

(iv) dkuwu rFkk fofu;eu ds lkFk vuqikyuk dh leh{kk & vkarfjd vads{k.k dk;Z dks 

dkuwu fofu;eu rFkk vU; ckgjh vko’;drk ds lkFk vuqikyuk dh leh{kk rFkk 

izca/kdh; uhfr;ka rFkk funsZ’k rFkk vU; vkarfjd vko’;drk ds lkFk leh{kk ds fy, 

fufnZ"V fd;k tk ldrk gSA  

 

Answer: 

(b) xyr% v‚fMV M‚D;wesaVs'ku ij ICAI }kjk tkjh SA 230] vkSj ^^LVSaMMZ v‚u DokfyVh daVªksy (SQC) 1] 

;g çnku djrk gS] tc rd fd vU;Fkk dkuwu ;k fofu;eu }kjk fufnZ"V ugha fd;k tkrk gS] v‚fMV 

çys[ku v‚fMVj dh laifÙk gSA  

 og vius foosd ij] xzkgdksa ds fy, ;k vdZ ds va'k cuk ldrk gS] ;k xzkgdksa ds fy, v‚fMV çys[ku 

miyC/k djk ldrk gS] c'krsZ ,slk [kqyklk çn'kZu fd, x, dk;ksaZ dh oS/krk dks lqfuf'pr ugha djrk 

gks] ;k] vk'oklu ds ekeys esa] v‚fMV dh Lora=rk ;k mlds ;k mlds dfeZ;ksaA 

 

Answer: 

(c) ys[kk ijh{kd ewY;kadu djsxk& 

 (a)  uewus ds ifj.kke; rFkk 

 (b) D;k v‚fMV lSaifyax ds mi;ksx us ijh{k.k dh xbZ vkcknh ds ckjs esa fu"d"kZ ds fy, ,d mfpr 

vk/kkj çnku fd;k gSA 

{11/2 M} 

{11/2 M} 

{1 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 
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 fu;a=.k ds ijh{k.kksa ds fy,] vuisf{kr :i ls mPp uewuk fopyu nj lkexzh ds xyr ewY;kadu ds 

tksf[ke esa o`f) dk dkj.k cu ldrh gS] tc rd fd çkjafHkd ewY;kadu dh iqf"V djus okys vkxs ds 

v‚fMV lk{; çkIr u gks tk,aA fooj.kksa ds ijh{k.k ds fy,] ,d uewus esa vçR;kf'kr :i ls mPp xyr 

ek=k esa jkf'k v‚fMVj dks ;g fo'okl djus dk dkj.k cu ldrh gS fd ysunsu dk ,d oxZ ;k [kkrk 

larqyu HkkSfrd :i ls xyr gS] vkxs ds v‚fMV lcwrksa ds vHkko esa fd dksbZ Hkh lkexzh xyr ugha gSA 

 fooj.kksa ds ijh{k.k ds ekeys esa] vuqekfur xyr oxhZdj.k ds lkFk&lkFk fdlh Hkh rjg dk xyr 

fooj.k] v‚fMVj ds tula[;k esa xyr fooj.k dk lcls vPNk vu qeku gSA tc vuqekfur xyr 

oxhZdj.k xyr gS] ;fn dksbZ gS] rks lguh; xyr oxhZdj.k ls vf/kd gS] uewuk ijh{k.k dh xbZ vkcknh 

ds ckjs esa fu"d"kZ ds fy, ,d mfpr vk/kkj çnku ugha djrk gSA vuqekfur xyr felky ds lkFk&lkFk 

vuSfrd xyr lfg".kqrk] lguh; xyr fLFkfr ds fy, gS] vkSj vf/kd laHkkouk ;g gS fd tula[;k esa 

okLrfod xyr oxhZdj.k lguh; xyr oxhZdj.k ls vf/kd gks ldrk gSA blds vykok] ;fn vuqekfur 

xyr fooj.k uewuk vkdkj fu/kkZfjr djus ds fy, v‚fMVj ds xyr mi;ksx dh vis{kk ls vf/kd gS] rks 

v‚fMVj ;g fu"d"kZ fudky ldrk gS fd ,d vLohdk;Z uewukdj.k tksf[ke gS fd tula[;k esa 

okLrfod xyr oxhZdj.k lguh; xyr oxhZdj.k ls vf/kd gSA vU; v‚fMV çfØ;kvksa ds ifj.kkeksa ij 

fopkj djus ls v‚fMVj dks tksf[ke dk vkdyu djus esa enn feyrh gS fd tula[;k esa okLrfod 

xyr oxhZdj.k lguh; xyr fLFkfr ls vf/kd gS] vkSj vfrfjä v‚fMV lk{; çkIr gksus ij tksf[ke 

de gks ldrk gSA 

 ;fn v‚fMVj ;g fu"d"kZ fudkyrk gS fd v‚fMV lSaifyax us ijh{k.k dh xbZ vkcknh ds ckjs esa fu"d"kZ 

ds fy, ,d mfpr vk/kkj çnku ugha fd;k gS] rks v‚fMVj xyr igpku dh tkap djus ds fy, çca/ku 

ls vuqjks/k dj ldrk gS fd igpku dh xbZ gS vkSj vkxs ds xyr fooj.kksa ds fy, vkSj dksbZ vko';d 

lek;kstu djus ds fy,] ;k mu yksxksa dh ç—fr] le; vkSj lhek dks lqfuf'pr djus ds fy, tks 

vkxs dh ys[kkijh{kk çfØ;kvksa dks iwjk djus ds fy, vko';d vk'oklu nsrs gSaA mnkgj.k ds fy,] 

fu;a=.k ds ijh{k.kksa ds ekeys esa] ys[kk ijh{kd uewuk vkdkj dk foLrkj dj ldrk gS] ,d oSdfYid 

fu;a=.k dk ijh{k.k dj ldrk gS ;k lacaf/kr ewy çfØ;kvksa dks la'kksf/kr dj ldrk gSA 

 

Answer: 

(d) ewY;ºzkl vkSj ifj'kks/ku O;;% ys[kk ijh{kd dks ewY;ºzkl vkSj ifj'kks/ku [kpksaZ dh iqf"V djrs gq, 

fuEufyf[kr fo'ks"krkvksa ij fopkj djus dh vko';drk gS% 

 ewY;ºzkl vkSj ifj'kks/ku ls lacaf/kr bdkbZ dh ys[kk uhfr dh le> çkIr djsaA 

 ;g lqfuf'pr djsa fd ewY;ºzkl vkSj ifj'kks/ku ds fy, daiuh dh uhfr daiuh vf/kfu;e vkSj 

lacaf/kr ys[kkadu ekudksa ds çklafxd çko/kkuksa ds vuqlkj gSA 

 D;k ifjlaifÙk;ksa dh ykxr ls vof'k"V ewY; dk lek;kstu djus ds ckn ewY;ºzkl dh x.kuk 

dh xbZ gSA 

 D;k ewY;ºzkl vkSj ifj'kks/ku 'kqYd ekU; gSaA 

 D;k ewY;ºzkl vkSj ifj'kks/ku 'kqYd lgh x.kuk vkSj ntZ fd, x, gSaA 

 D;k mfpr vof/k esa lHkh ewY;ºzkl vkSj ifj'kks/ku 'kqYd ntZ fd, tkrs gSaA 

 laifÙk] la;a= vkSj midj.kksa ds çR;sd vkbVe ds fgLlksa ¼?kVdksa½ dks lqfuf'pr djsa fd vyx 

ls ewY;ºzkl fd;k tkuk gS] Bhd ls igpkuk x;k gSA 

 çR;sd vyx&vyx ewY;ºzkl ?kVd ds fy, lcls mi;qä ewY;ºzkl fof/k dk mi;ksx fd;k 

x;k gS ;k ughaA 

 

 

 

 

 

__**__ 
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